



江北区2025年秋季“开学第一课”走进川江航运文化园

江北区连续5年举办“你笑起来真好看”心理健康节

“杰出园丁千人培养计划”海外名校研修项目第二批学员赴南洋理工大学学习

江北 强师筑梦育新人 教育强区谱华章

建设中国式现代化重庆先行示范区，全力打造“五个先行示范”，是江北区肩负的时代使命。江北区始终坚持教育优先发展战略，以教育现代化支撑区域现代化，奋力谱写教育强区建设新篇章，推动教育事业实现跨越式发展。

成功入选全国义务教育教学改革实验区，办学条件不断优化，3年完成13所学校的新建和改扩建，新增学位逾1.5万个。德育品牌、“五个一点”特色教育、家校社协同、职教发展等屡获国家和市级荣誉，累计获国家级奖项230余项……教育数字化、国防教育、学生资助等多项教育工作成效显著，逐步形成具有广泛影响力和辨识度的“江北教育样本”。

目前，江北教育紧扣“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”主题，志在以教育现代化支撑区域现代化，凝聚广大教师奋进力量，扎实推进教育强区建设，努力教育强国、教育强市战略贡献江北智慧与力量。

党建引领铸师魂 强基固本培育“大先生”

“我是一名党员教师，得扎在最需要我的地方。”从教四十余年的陶剑梅初心如磐，从职教到督学，始终坚守立德树人一线，以实际行动诠释共产党员的责任与担当。

像两江职教中心陶剑梅这样的党员教师，在江北并非个例。重庆市第十八中学党委书记罗丞三十余年如一日，怀揣“让每一个生命出彩”的教育理想，矢志建设一所高质量、高品质、有特色的名校，推动十八中朝着“重庆领先、西部知名、全国有影响”的目标坚实迈进。

他们的教育坚守，是江北区党员教师群体的一个生动缩影。近年来，江北区始终坚持党对教育事业的全面领导，通过机制创新、典型选树与清廉建设等多措并举，着力培育新时代的“大先生”，为区域教育高质量发展注入坚实力量。

江北区实行中小学校党组织领导的校长负责制，全面实施市委教育工委党建质量提升“五双工程”，深入推进“行知先锋”

党建工程建设。7所学校成功入选全市新时代中小学校党建引领创新和创优工作培育创建单位，5所学校党建工作案例入选市级优秀创新案例。持续深化“大思政课”建设，创新开展“榜样力量”思政教育，入选部级中小学班主任及思政课教师典型经验2个，10个中小学（幼儿园）德育品牌获市级认定，6所学校立项市级立德树人实践研究基地，培育市级“新时代好少年”9名，举办“弘扬中华优秀传统文化”公开课

20场，参加学生近2万人。此外，2024年，江北区与西藏军区签约共建学校，国防教育实现新突破，一批学子在边疆实践中得以厚植家国情怀。

通过系统推动以高质量党建引领教育高质量发展，扎实推进党建工作引领教育教学，江北区不仅涌现出一批批优秀党员教师，更在机制建设、品牌打造与生态优化方面形成了一套可复制、可推广的区域经验，持续推动江北教育高质量发展。

践行教育初心使命 多维赋能教育事业

建设高质量的教师队伍，是为了发展高质量的教育。江北在持续建设高质量教育体系上，付出了许多令人动容的坚持与努力。

2025年秋季，新村嘉澍、新村同创盛新、英华学校等3所学校建成投用，新增学位超8000个；努力构建区域示范性教共体覆盖全区超过90%学校，推动优质教育资源全域共享。

在新建成的新村同创盛新小学门口，一位家长满意地表示：“期待已久的家门口学校终于启用，切实解决了我们的入学难题。”

江北区打造自有资助育人品牌活动“小桔灯”，累计实施3年以来，帮助困难学生345人，发放助学金135.2万元。十八中两江实验中学受助学生李安桥动情地说：“‘小桔灯’为我带来了温暖与希望，在我心中播下了感恩与理想的火种。”

全区持续优化“入学一件事”数字服务，实现全流程网办，好评率超99%；在全市率先建成“江北区教育多维实景图”，打造市区共建的特色应用场景，至今点击量逾2.04万次。心理健康筛查覆盖4年级以上学生7.2万余人，知识知晓率达94%；食堂“互联网+明厨亮灶+AI”监管全覆盖，膳食满意度达98%……江北教育人以实实在在的行动，守护孩子健康成长，交出了一份有温度、有质感的民生答卷。

教育是最大的民生工程，是面向未来的事业。江北区以实干为要、以惠民安民为先，持续不断在优质均衡上下功夫，办好公平且有质量的教育，彰显了教育为民的温度。

教师是教育发展的第一资源，是建设教育强区的根本依靠。江北区将持续深化“强师赋能”工程，努力打造一支心怀理想、业务精湛、甘于奉献的高素质教师队伍，为加快建设教育强国、教育强市展现江北担当、贡献江北力量。在这片教育热土上，广大教师正以平凡之身书写不凡篇章，以教育之热忱照亮学子前程，奋力谱写江北教育新篇章。

谭雯 胡忠英 陈锐



教师教研教学(新村同创启新小学)小组讨论



2025年秋季新村实验小学嘉澍校区建成投用

立德树人显担当 五育融合培育时代新人

为党育人、为国育才，关键在于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。江北区的教师们正以扎实的行动，将这一崇高使命践行于日常教育教学之中。

“这次边关行，我读懂了‘军人’二字的分量。”重庆八中宏帆中学学生范禹彤在江北区西藏边防国防教育实践活动结束后感慨。这次行程跨越3000米海拔落差，每一个环节都经过精心设计：从叠军被、练队列，到走访小康新村、瞻仰红色遗迹……带队教师黄莉薇欣慰地看到，孩子们在挑战中蜕变、在互助中成长，将爱国情怀内化于心、外化于行。

变、在互助中成长，将爱国情怀内化于心、外化于行。

玉带山小学教师团队倡议建立并推动的“你笑起来真好看”心理健康节，已持续开展5年，成为了辐射市内外乃至泰国友好学校数万师生家长的市级德育品牌。团队积极构建“儿童友好型”学校，将“特别的爱给特别的你”为各类特需儿童搭建发展通道，将“我有价值，我能决定，我能做到，我不焦虑”核心自我评价浇筑在每一位玉带山孩童的心田，为儿童健康人格奠定良好基础。

这些江北教育人以点滴实践推动五育融合的生动实践，与2021年江北区全面深入推进“五个一点”特色教育息息相关。“双减”政策下，江北区创新探索形成植根国家课程标准、发展学生核心素养的“五五实践模式”，全区中小学开展“读一点名著”“做一点运动”“学一点艺术”“搞一点科创”“会一点家务”特色实践，助力学生全面发展、个性突出。近一年来，江北区新培育科学教育、国防教育、校园足球、文明校园等国家级示范学校9所、市级特色学校(园)33个；全区师生在各类活动

赛事中获得国家级荣誉330余项、市级荣誉1520余项，素质教育经验成效获国务院、市政府官网等刊载3次。

令人瞩目的是，江北区成功入选全国中小学科学教育实验区，2所学校入选全国中小学科学教育实验校。学生数字素养培育成效显著，3名学生获全国“创新之星”最高荣誉。科技创新教育领先全市，立项市级科技高中2所、STEM教育实验室2个。

以五育融合为路径，以立德树人为根本，江北区逐步形成了以“五个一点”特色教育为标志的区域教育高质量发展的新生态。

综合改革增活力 创新机制释放教师潜能

“海外研修让我重新以‘学生’身份审视教育，拓宽了视野与管理格局。”鲁能巴蜀中学党委副书记李竹作为第二批海外名校研修项目学员，赴新加坡南洋理工大学深造后，将所学转化为学校高质量发展的新动能。

江北区推出“杰出园丁千人培养计划”，每年专项投入1000万元，支持教师到海内外名校跟岗研修，李竹只是其中之一。江北区连续两年送出14名优秀校级干部，人数远超兄弟区县，体现了区委区政府对教师队伍培养、促进教育高质量发展的信心和决心。

教师教育创新机制改革对培养造就新

时代高水平教师队伍具有重大意义。在江北区，教师队伍从未停下改革创新和蓬勃生长的步伐。近年来，江北持续完善“六大工程”教师成长体系，聚焦教师成长“梯度培养”，启动“杰出园丁千人培养计划”“海外名校研修项目”，以及全员培训、信息技术应用能力提升工程2.0培训和校本培训等8个人才梯次培训，实现教师培训全覆盖。同时，加强与西南大学等高校合作，推进全国首个“国优计划研究生融合培养示范区”建设。仅2025年，全区多渠道招录引进教育人才340余名，逾50人现场赛课获得市级一等奖以上荣誉，3个单位获教师队伍建

突出贡献表扬，数量居全市区县前列。

机制创新释放出的教师潜能，让江北教育始终走在改革前列。

全区以“三横八纵多点”模式深入推进全国义务教育教学改革实验区建设，2025年入围全市基础教育教学成果奖评选，创历史新高。强化教育评价改革系统性、牵引性，江北获市政府办公厅2023年真抓实干成效明显激励通报。教育数字化转型同样成效显著。“教育多维实景图”系统入选市级多跨场景试点，构建起全域教育资源数字化底座。一批教育数字化领军人物涌现出来，推动区域和学校在智

慧教育领域实现多项突破。

面对区域教育数字化、科学教育领域的复杂任务，江北区教师进修学院院长助理曾维带领团队系统规划、科学实施，创新提出“三级架构、双线共研”的工作机制、“1+1+N”的平台框架、“点线面网”的推进系统，有效破解了教育数字化转型和科学教育深度变革难题。

江北教育以系统化的教师培养机制和前瞻性的数字化变革，持续夯实教育高质量发展的人才根基，为建设高水平教育强区提供了坚实支撑，也为新时代区域教育现代化提供了可复制、可推广的“江北样板”。



2025年秋季新村同创盛新小学建成投用